
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΕΩ[:Ματθ. 25,31-46] 

    Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού γέροντος Αθανασίου Μυτιληναίου  
                                 µε θέµα: 
                                   «Οἱ ἐλάχιστοι ἀδελφοί» 
                                  [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 18-2-1996] 

(Β 330) 

     Το βιβλίον της Παλαιάς Διαθήκης, αγαπητοί µου, που λέγεται «Ἑκκλησιαστής», 

τελειώνει µε τη φράση: «ὅτι σύµπαν τὸ ποίηµα ὁ Θεὸς ἄξει ἐν κρίσει, ἐν παντὶ 

παρεωραµένῳ, ἐὰν ἀγαθὸν καὶ ἐὰν πονηρόν». Δηλαδή: «Ο Θεός, ολόκληρον τον 

άνθρωπο, τον όλον άνθρωπον, ‘’σύµπαν τό ποίηµα’’, δηλαδή τόσο µε την ψυχή του, όσο και 

µε το σώµα του, θα οδηγήσει εις την κρίσιν και οτιδήποτε είναι, αγαθόν ή πονηρόν, όσο και 

αν είναι κρυµµένο και παρεωραµένο», όπως λέγει εδώ, δηλαδή κάπου κρυµµένο, «κάπου 

σε ένα περιθώριο, θα το βγάλει στο φανερόν». «Σύµπαν τό ποίηµα». Ολόκληρο τον 

άνθρωπο. Τόσο µε την ψυχή του, όσο και µε το σώµα του. Και επιµένω εις αυτό. Ο όλος 

λοιπόν άνθρωπος θα οδηγηθεί εις την κρίσιν. Εξάλλου, αφού θα γίνει ανάστασις 

νεκρών, θα κριθούµε µετά την ανάσταση των νεκρών, αφού φυσικά θα έχοµε πάρει τα 

καινούρια µας σώµατα· εννοείται τα παλαιά µας σώµατα ανακαινισµένα. Ό,τι και αν 

διέπραξε ο άνθρωπος, ξεχασµένο, µικρό, παραθεωρηµένο, είτε αυτό είναι αγαθόν, είτε 

αυτό είναι κακόν. Λέγει ο άγιος Κύριλλος Ιεροσολύµων ότι: «Ενήστευσες; Θα σου 

λογαριαστεί. Δεν ενήστευσες; Θα σου λογαριαστεί». Οτιδήποτε. Ο πιο µικρός λόγος. Ο 

ίδιος ο Κύριος δεν µας είπε: «Σας βεβαιώνω ότι θα δώσετε λόγον δια πάντα αργόν 

λόγον». Και «αργός λόγος» είναι επιτρέψατέ µου, οι σαχλαµάρες. Καθόµαστε και λέµε 

σαχλαµάρες και περνάει η ώρα κ.λπ. Αυτά λέγονται «αργός λόγος». Και λέει ο Κύριος: «… 

και γι’ αυτά θα δώσουµε λόγο». 

    Και πράγµατι· ότι θα κριθεί ο όλος άνθρωπος, µας το πληροφορεί και ο Παύλος. Λέει 

στη Β΄προς Κορινθίους επιστολή του: «Τούς γάρ πάντας ἡµᾶς φανερωθῆναι δεῖ (: Όλοι 

πρέπει να φανερωθούµε, να σταθούµε) ἔµπροσθεν τοῦ βήµατος τοῦ Χριστοῦ, ἵνα 

κοµίσηται ἕκαστος τά διά τοῦ σώµατος πρός ἅ ἔπραξεν, εἴτε ἀγαθόν, εἴτε κακόν». «Για 

να πάρει ο καθένας την αµοιβή του. Ό, τι διέπραξεν µε το σώµα του». Το προσέξατε; Με 



το σώµα του. Βέβαια πολύ παραπάνω µε το πνεύµα του. Είτε αγαθόν αυτό είναι, είτε 

κακόν. 

    Και η κρίσις ανήκει εις τον Χριστόν. Γιατί Αυτός µας εδηµιούργησε, ως Θεός Λόγος. 

Αυτός έκανε τον Αδάµ και την Εύα. Αυτός και τώρα µας αναδηµιουργεί ως 

Θεάνθρωπος. Έρχεται για να µας αναπλάσει. Λέγει ο Ίδιος: «Οὐδέ γάρ ὁ Πατήρ κρίνει 

οὐδένα, ἀλλά τήν κρίσιν πᾶσαν δέδωκε τῷ Υἱῷ». «Ο Πατήρ δεν κρίνει κανέναν. Όλη την 

κρίσιν την έχει δώσει εις τα χέρια του Υιού». Γιατί; Εκείνος µας εδηµιούργησε, Εκείνος 

µας αναδηµιουργεί. Τρόπον τινά, σαν να είναι, όπως λέγει ο άγιος Κύριλλος Ιεροσολύµων, 

σαν να είναι ο υπεύθυνος απέναντι στον Πατέρα, δια την πορεία του πλάσµατός Του, που 

λέγεται άνθρωπος. Και επιπλέον, ο Ίδιος ο Κύριος είπε: «Ἐδόθη µοι πᾶσα ἐξουσία ἐν 

οὐρανῷ καί ἐπί γῆς». Και συνεπώς και η εξουσία της Κρίσεως. 

    Και πράγµατι, ακούσαµε στη σηµερινή ευαγγελική περικοπή να λέγει ο Κύριος ότι θα 

επανέλθει «ὁ Υἱός τοῦ ἀνθρώπου», λέει, «ἐν τῇ δόξῃ αὐτοῦ, καί πάντες οἱ ἅγιοι ἄγγελοι 

µετ΄αυτοῦ, τότε καθίσει ἐπί θρόνου δόξης αὐτοῦ, καί συναχθήσεται ἔµπροσθεν αὐτοῦ 

πάντα τά ἔθνη». Όλοι οι άνθρωποι. Μηδενός εξαιρουµένου. Και ο Αδάµ. Και η Εύα. 

Άπαντες. 

    Αυτήν την εικόνα που µας δείχνει ο Κύριος, την είπε ήδη από τον 6ο αιώνα ο προφήτης 

Δανιήλ, ευρισκόµενος αιχµάλωτος εις την Βαβυλώνα. Είπε τα εξής καταπληκτικά, που 

είναι όλα καταπληκτικά βεβαίως είναι του Δανιήλ, αλλά εκεί στο 7ο κεφάλαιο, είναι κάτι 

το…, κάτι το άλλο. Λέγει: «Ἐθεώρουν (:Έβλεπα· λέει ο Δανιήλ) καί παλαιός ἡµερῶν 

ἐκάθητο - Και παλαιός ἡµερῶν θα πει… είναι ο γέρων κατά λέξη· αλλά είναι ο µεγάλης 

ηλικίας ή ακριβέστερα αυτός που δεν έχει αρχήν, ο άναρχος-. Ὁ θρόνος αὐτοῦ φλόξ 

πυρός (:ο θρόνος Του ήταν πύρινος). Ποταµός πυρός εἷλκεν ἔµπροσθεν αὐτοῦ(:ποτάµι 

πύρινο εξεχύνετο από τον θρόνον Του). Χίλιαι χιλιάδες ἐλειτούργουν αὐτῷ (:Τον 

υπηρέτουν χίλιαι χιλιάδες άγγελοι) καί µύριαι µυριάδες παρειστήκεσαν αὐτῷ (:και 

παρεστέκοντο. -Αυτό που είπε ο Χριστός: «Θα έλθω µε όλη τη δύναµη του ουρανού· 

δηλαδή µε όλους τους αγίους αγγέλους»). Κριτήριον, ἐκάθισε καί βίβλοι ἠνεώχθησαν 



(:Στήθηκε δικαστήριον και ανοίχτηκαν οι φάκελοι, βιβλία, λέει, ἠνεώχθησαν, ανοίχτηκαν οι 

ποινικοί φάκελοι)». 

    Αυτά µας λέγει ο Δανιήλ. Εξάλλου, πολλά σηµεία της διδασκαλίας του Κυρίου µας 

αναφέρονται εις την Δευτέρα Του Παρουσία. Όπως και στην Κρίσιν. Βέβαια 

ευγνωµονούµε τον Ματθαίον -κατά θείαν πρόνοιαν κατεγράφησαν αυτά. Αλλά εάν δεν 

κατεγράφοντο αυτά, έχοµε πλείστα πλείστα όσα σηµεία µέσα εις την αυτήν την Καινή 

Διαθήκη αν θέλετε, εκτός από την Παλαιά Διαθήκη, που µας αναφέρουν την Κρίσιν 

που θα κάνει ο Θεός. Επί παραδείγµατι, λέγει εις τον Ματθαίον, το καταγράφει ο 

Ματθαίος:  «Περί δέ τῆς ἡµέρας ἐκείνης καί τῆς ὥρας» κ.τ.λ. προϋποθέτει τον ερχοµό 

του Χριστού. Ακόµη είπε την παραβολή των δέκα παρθένων. Και συµπεραίνει: 

«Γρηγορεῖτε οὖν (:Μένετε λοιπόν ξύπνιοι, πνευµατικά ξύπνιοι) ὅτι οὐκ οἴδατε τήν ἡµέραν 

(:δεν γνωρίζετε την ηµέραν) οὐδέ τήν ὥραν ἐν ἡ ὁ Υἱός τοῦ ἀνθρώπου ἔρχεται(:Κατά την 

οποία ο υιός του ανθρώπου έρχεται)». Λέγεται «Υἱός τοῦ ἀνθρώπου» είναι εβραϊσµός, 

σηµαίνει άνθρωπος. Και σηµαίνει ότι πήρε την ανθρωπίνη φύση εκατό τοις εκατό. Είναι 

τέλειος Θεός και τέλειος άνθρωπος.  

    Αν θέλετε ακόµα, εις την παραβολή των ταλάντων. «Μετά δέ πολύν χρόνον -αφού 

µοίρασε τα τάλαντα-  ἔρχεται ὁ κύριος τῶν δούλων ἐκείνων (:έρχεται) καί συναίρει µετ' 

αὐτῶν λόγον(:και λογαριάζεται µαζί τους)». Όλα δείχνουν την κρίσιν. Όλη λοιπόν η Καινή 

Διαθήκη κινείται στον άξονα της πρώτης και της δευτέρας παρουσίας του Χριστού. Ο 

Χριστός θα ξανάρθει. Και θα κρίνει τον κόσµον. Αποτελεί δε αυτό, δόγµα πίστεως, 

θεµελιώδες δόγµα πίστεως. «Καί πάλι ἐρχόµενον µετά δόξης -λέµε στο Πιστεύω- κρῖναι 

ζῶντας καί νεκρούς». «Να κρίνει και ζωντανούς, δηλαδή τους υπάρχοντας τότε, και τους 

κεκοιµηµένους που θα αναστηθούν». 

      Ας δούµε όµως κάτι από το περιεχόµενον του Κριτηρίου. Λέγει εις τους «δικαίους», 

εις τους ευσεβείς. «Δίκαιος» είναι µία ονοµασία του αγίου, που αναφέρεται κυριότατα εις 

την Παλαιά Διαθήκη: «Ἐπείνασα γάρ καί ἐδώκατέ µοΙ φαγεῖν, ἐδίψησα καί ἐποτίσατέ µοί, 

ξένος ἤµην καί συνηγάγετέ µε» κ.λπ. «Ήµουνα πεινασµένος, µου δώσατε να φάω, ήµουν 

διψασµένος, µου δώσατε να πιω, ήµουνα ξένος και µε µαζέψατε, κ.ο.κ. Ήµουν ασθενής, 



ήµουν ἐν φυλακῇ» κ.λπ. Αναφέρεται δηλαδή εδώ, βλέποµε, εις την αντίληψιν του 

πλησίον. Κατά πόσο έχετε γίνει αντιλήπτορες του πλησίον. Κατά πόσο τον 

αντιληφθήκατε τον πλαϊνό σας. Και του συµπαρασταθήκατε. Και µάλιστα αναφέρεται ο 

Κύριος σε κατώτερα ή, καλύτερα, σε απλοϊκότερα επίπεδα ελεηµοσύνης. Τι 

απλούστερον; Πεινάει κάποιος και του δίνοµε ένα κοµµάτι ψωµί. Ή, διψάει και του δίνοµε 

ένα ποτήρι νερό. Θυµηθείτε εκείνο που είπε ο Κύριος ότι: «Σας βεβαιώνω, ένα ποτήρι 

νερό που θα δώσετε εις το όνοµά µου -το υπογραµµίζω· κάτι θα πούµε παρακάτω- θα 

έχετε τον µισθό σας». Άλλος Ευαγγελιστής: «Ποτήριον νεαροῦ -δηλαδή φρέσκο νερό- 

ὕδατος». «Νεαροῦ ὕδατος» … Έφυγε το «ὕδωρ», έµεινε το «νεαρόν», συγκόπηκε αυτό 

και έγινε «νερό». Δηλαδή το νερό δεν είναι ουσιαστικό· είναι επίθετο.  Είναι 

ουσιαστικοποιηµένο επίθετο. Λοιπόν. Γιατί λέει «φρέσκο νερό»; Μη βαρεθείς να πας στο 

πηγάδι να αντλήσεις, δροσερό νερό να δώσεις στον άλλον. Όχι από τη βρύση της κουζίνας 

που είναι ζεστό, άµα είναι καλοκαίρι. Δηλαδή να το δώσεις µε την καρδιά σου. 

«Βεβαιώνω», λέει ο Κύριος, «θα έχεις τον µισθό σου». Και τούτο γιατί ο Κύριος ξεκινά 

σαν εύκολη δυνατότητα για όλους να προσφέρουν την ελεηµοσύνη τους. Εύκολη 

δυνατότητα. Δεν µπορείς να δώσεις ένα ποτήρι νερό; Μπορείς να πεις ότι ο Κύριος σου 

είπε να δώσεις στους φτωχούς, στον κάθε φτωχό από ένα εκατοµµύριο δραχµές; «Κύριε, 

δεν έχω». Θα σου ζητήσει ο Κύριος να θεραπεύσεις τους ασθενείς; «Κύριε, δεν έχω το 

χάρισµα αυτό». Αλλά τι σου λέει; «Με επισκεφθήκατε». Δεν έχεις τίποτα να ξοδέψεις, 

όταν επισκεφθείς τον ασθενή· κ.ο.κ. Δηλαδή παίρνει την πιο απλή µορφή ελεηµοσύνης 

που θα εκδηλώσεις την αγάπη σου εις τον συνάνθρωπο. 

     Ψάχνοµε να βρούµε την πίστη σε αυτά τα λόγια που είπε ο Χριστός. Ψάχνοµε. Δεν 

µίλησε τίποτα για την πίστη. Αλλά µίλησε για την αγάπη στη µορφή της ελεηµοσύνης και 

αυτή, όπως σας είπα και το ξαναείπα, σε µία κατώτερη µορφή. Στοιχειώδη δηλαδή µορφή. 

Απλοϊκή µορφή. Ψάχνοµε λοιπόν να βρούµε την πίστη αλλά δεν τη βρίσκοµε. Δεν γίνεται 

λόγος γι' αυτήν. Δηλαδή η πίστις δεν θα είναι στοιχείον που θα κριθεί; Η πίστις είναι 

σπουδαιοτάτη. Αφού ο ληστής µε την πίστη… -γιατί τι είπε ο ληστής; «Μνήσθητί µου, 

Κύριε, ἐν τῇ βασιλείᾳ Σου». «Είσαι ο Υιός του Θεού. Θυµήσου µε»- αυθηµερόν εκέρδισε 



τον Παράδεισον. Ο ληστής δεν έκανε κανένα έργον επί του σταυρού. Έδειξε µόνον πίστη. 

Δεν αναφέρεται η πίστις, γιατί προϋποτίθεται. Γι΄αυτό όταν ο Απόστολος λέει: «Πίστις, 

ἐλπίς, ἀγάπη». Η ελπίδα προϋποθέτει την πίστιν. Γιατί τι είναι η ελπίδα; Είναι τονισµένη 

πίστις. Και η αγάπη προϋποθέτει και την ελπίδα και την πίστη. Έτσι, στην έκπληξη των 

ακουόντων αυτά που ο Κύριος είπε: «Δεῦτε οἱ εὐλογηµένοι τοῦ Πατρός µου, διότι … έτσι 

κι έτσι, ήµουν πεινασµένος, διψασµένος» κ.τ.λ. στην έκπληξή τους, ο Κύριος προσθέτει: 

«Ἀµήν λέγω ὑµῖν (:Σας βεβαιώνω) ἐφόσον ἐποιήσατε ἑνί τούτων τῶν ἀδελφῶν µου τῶν 

ἐλαχίστων, ἐµοί ἐποίησατε». «Εφόσον», λέει, «προσφέρατε αυτά στ’ αδέλφια µου τα 

ελάχιστα, σε µένα τα προσφέρατε». Αυτή είναι η έκπληξις. Τι; Ταυτίζει ο Κύριος τον 

εαυτόν Του µε τον κάθε άνθρωπον. Δεν είναι απλώς η αγάπη προς τον πλησίον. Αλλά 

είναι η αγάπη εν ονόµατι του Χριστού προς τον πλησίον. Να το ξαναπώ: Εν ονόµατι του 

Χριστού προς τον πλησίον. Γιατί αυτό αποκαλύπτει την πίστη στον Χριστό. Να πού είναι 

κρυµµένη η πίστις. Εκεί είναι κρυµµένη η πίστις. 

     Αντίθετα, ένας φιλοσοφικός ανθρωπισµός, ένας αλτρουισµός, ένα απ’ όλα εκείνα τα 

οποία λέµε, και δικαιώµατα ανθρώπων, δεν ξέρω τι και δεν ξέρω τι, αυτά ποτέ δεν 

δικαιώνονται, όταν απουσιάζει ο Χριστός. Ένας που τρέχει, µέρα- νύχτα, οργώνει τους 

δρόµους, να µαζέψει χρήµατα για κείνους, για κείνους κ.λπ. εάν αυτό δεν το κάνει εν 

ονόµατι του Χριστού, µαταιοπονεί. Γιατί η πράξη του αυτή είναι µία πράξη που δεν έχει 

τη σφραγίδα της πίστεως. Και είναι γνωστό ότι λέει ο Απόστολος Παύλος ότι: «Πᾶν ὃ 

οὐκ ἐκ πίστεως ἁµαρτία ἐστίν». Όχι µόνο πέφτει στο κενό και δεν θα λογαριαστεί εν 

ηµέρα κρίσεως, αλλά είναι και αµαρτία· διότι εκείνο το οποίον ο Θεός θέλει να 

προσφέρεις εν ονόµατι του Χριστού δεν το κάνεις, αυτό είναι αµαρτία. Είδατε; Πᾶν, 

οτιδήποτε, που γίνεται, ὃ οὐκ ἐκ πίστεως, που δεν γίνεται εν ονόµατι της πίστεως, είναι 

αµαρτία. Και ακόµη θα πει στην προς Εβραίους ο Απόστολος: «Χωρίς δέ πίστεως, 

ἀδύνατον εὐαρεστῆσαι (: Είναι αδύνατον να ευαρεστήσεις εις τον Θεόν, χωρίς την πίστιν) 

πιστεῦσαι γάρ δεῖ τόν προσερχόµενον τῷ Θεῷ ὅτι ἔστι (: πρώτα πρώτα πρέπει να 

πιστεύεις στην ύπαρξη του Θεού, ότι υπάρχει, ὅτι ἔστι) καί τοῖς ἐκζητούσιν αὐτόν 

µισθαποδότης γίνεται». «Κι εκείνοι οι οποίοι Τον εκζητούν», δηλαδή ψάχνουν να µάθουν, 



να ζήσουν κάτι βαθύτερο και βαθύτερο από τον Θεό. Να θεώνονται διαρκώς. «Γίνεται 

εις αυτούς µισθαποδότης». Εις αυτούς θα πει: «Δεῦτε οἱ εὐλογηµένοι τοῦ Πατρός µου» 

κ.λπ. Ώστε η αγάπη από φιλάνθρωπα αισθήµατα ή φιλοσοφική διάθεση- προσέξατε, µη 

χάσοµε τον µισθό µας- πέφτει στο κενό. Δεν έχει αξία. Δεν αντέχει στην αιωνιότητα. 

Είναι εκείνο που λένε…: «Κάνε µια καλή πράξη κάθε µέρα». Το λένε και οι Πρόσκοποι και 

δεν ξέρω ποιοι άλλοι. Εν ονόµατι τίνος; «Εν ονόµατι του εαυτού µου», θα σου απαντήσουν. 

«Για να νιώσω καλύτερα. Να νιώσω καλύτερα. Να νιώσω εσωτερικά ότι είµαι άνθρωπος». 

Δεν έχει αξία. Σαφώς δεν έχει αξία.  

    Αλλά και η γενικοτέρα ηθική µοιάζει να λείπει από το Κριτήριον που στήνεται, από 

το περιεχόµενον του Κριτηρίου που στήνεται στα έσχατα, την ηµέρα τη µεγάλη εκείνη. 

Δεν λείπει. Διότι αυτός που αγαπά, ούτε θα κλέψει, ούτε θα φονεύσει, ούτε θα 

αδικήσει, ούτε θα πορνεύσει, ούτε θα µοιχεύσει. Παίρνω τις εντολές: «Οὐ κλέψεις, οὐ 

ψευδοµαρτύρησεις, οὐ µοιχεύσεις». Διότι αν αγαπάς, θα τα κάνεις αυτά; Προφανώς 

όχι. Συνεπώς περιττό να τα αναφέρει ο Κύριος. Περιέχονται µέσα εις το περιεχόµενον 

του Κριτηρίου. Και όλα αυτά γιατί; Γιατί η αγάπη είναι το πλήρωµα, το γέµισµα του 

Νόµου. Γι΄αυτό και οι δύο εντολές της αγάπης στον Θεό και της αγάπης στον πλησίον, 

περιέχουν τα πάντα. Είπα: της αγάπης στον Θεό και της αγάπης στον πλησίον. Ναι.  Γιατί 

η δευτέρα, η αγάπη προς τον πλησίον, έχει κριτήριο την αγάπη την πρώτη, προς τον 

Θεό. Απλούστατα, µόνη η πρώτη αγάπη, εάν δεν έχεις αγάπη στον πλησίον, µένει 

άκαρπη· αλλά και µόνη η δευτέρα αγάπη προς τον πλησίον, εάν δεν ξεκινάει από τον 

Θεό, από την αγάπη προς τον Θεό, ξεκινάει από τον Ουµανισµόν. Και ο Ουµανισµός, ο 

Ανθρωπισµός δεν σώζει.  

     Γιατί ο Κύριος, αγαπητοί µου, απεκάλεσε τους ευεργετηθέντας, αυτούς που θα 

δώσουµε εµείς κάτι, τους απεκάλεσε «ἀδελφούς»; Γιατί κι Εκείνος έχει τον Θεόν βέβαια 

φύσει Πατέρα, κι εµείς έχοµε τον Θεόν Πατέρα κατά χάριν. Κατά το ανθρώπινον εις 

τον Ιησούν Χριστόν. Αλλά και κατά το θείον, είναι Υιός του Θεού, αλλά είναι όµως 

οµοούσιος µε τον Πατέρα. Κληρονόµος Εκείνος; Γιατί τα παιδιά κληρονοµούν τον Πατέρα. 

Κληρονόµος Εκείνος; Κατά το ανθρώπινον, κληρονόµοι κι εµείς. Θέλετε; Όπως λέει ο 



Απόστολος Παύλος, «συγκληρονόµοι κι εµείς, µαζί µε Εκείνον». Γιατί ακόµη είναι 

αδελφός µας, επειδή έλαβε την ανθρώπινη φύση. Γιατί «Αὐτός πρῶτος ἀνεστήθη καί 

γίνεται πρωτότοκος ἐκ τῶν νεκρῶν, ἐν πολλοῖς ἀδελφοῖς».  

     Αλλά γιατί και τους αδελφούς τους απεκάλεσε «ἐλαχίστους»; «Ἐλάχιστος» θα πει «ο 

τιποτένιος». Είναι οι κατά κόσµον άσηµοι άνθρωποι. Είναι οι περιφρονηµένοι. Είναι οι 

περιθωριακοί. Όχι γιατί άλλο, γιατί αυτοί οι ίδιοι αµαρτάνοντες γίνονται περιθωριακοί 

αλλά γιατί…έντιµοι άνθρωποι είναι, καλοί άνθρωποι είναι, αλλά οι άνθρωποι οι υψηλά 

ιστάµενοι, δεν τους δίνουν σηµασία. Αυτοί που στερούνται την κοσµικήν επιφάνειαν, την 

δόξα, τον πλούτο, τις κοσµικές προβολές και τα αξιώµατα. Αυτοί, ως περιφρονηµένοι, 

λέγονται «ἐλάχιστοι». Δεν είναι «ἐλάχιστοι». Όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι. Επειδή όλοι 

έχοµε το κατ’ εικόνα. Και είµεθα όλοι άνθρωποι. Δεν υπάρχει διαφορά. Οι άνθρωποι 

δίνουν διαβαθµίσεις και διαφορές. Ο Κύριος όµως κατά τα ανθρώπινα κριτήρια 

τοποθετεί και λέγει: «Οἱ ἀδελφοί µου οἱ ἐλάχιστοι». 

     Δεν πρέπει ακόµα να µας διαφεύγει ότι καθετί που πράττοµε εις τον άλλον 

άνθρωπον, είτε αυτό είναι καλό, είτε αυτό είναι κακό, στον Θεό αποτείνεται. Γιατί 

αποτελεί το πρωτότυπό µας ο Χριστός. Προσέξατέ το: Ο Θεός. Επί παράδειγµατι, 

βρίζεις τον συνάνθρωπό σου; «Εάν προσκυνώ την εικόνα της Παναγίας, του Χριστού», 

λέγει, δογµατική θέση, «ότι η τιµή διαβαίνει επί το πρωτότυπον». Προσκυνώ το ξύλον µε 

τις µπογιές. Έχει το σχήµα του προσώπου του Χριστού. Μάλιστα. Διαβαίνει, περνάει επί 

το πρωτότυπον. Αλλά ζώσα εικόνα είναι ο πιστός. Γι'αυτό και τους θυµιάζοµε τους 

πιστούς. Είναι εικόνες του Θεού. Θυµιάζοµε τις εικόνες και µετά τις ζώσες εικόνες 

που είναι οι πιστοί. Τον Επίσκοπο, τον ιερέα.  Βγαίνει ο διάκονος, ο ιερεύς, να θυµιάσει 

τον επίσκοπον τους πιστούς όλους. Τι σηµαίνει αυτό; Θυµιάζει  την εικόνα του Χριστού. 

Και η τιµή διαβαίνει επί το πρωτότυπον. Έτσι εδώ, ό,τι κάνεις, αν φερειπείν του 

Προέδρου της Δηµοκρατίας κατεβάσεις την εικόνα και την ποδοπατήσεις, το πρόσωπό 

του δεν έπαθε τίποτα. Είναι εκεί που είναι ο άνθρωπος. Όµως θεωρείται προσβολή. Κι 

έχεις κυρώσεις. Έτσι κι εδώ, εάν προσβάλεις τον συνάνθρωπό σου, είναι προσβολή 



κατά του Θεού. Κι έχει κυρώσεις. Εάν περιποιηθείς τον συνάνθρωπό σου, κι αυτό έχει 

τις επιπτώσεις του. Φθάνει στον Θεό η τιµή αυτή. 

     Λοιπόν· κάτι περισσότερο: Εάν είναι ο άλλος βαπτισµένος, δεν µε συνδέει µόνο το 

κατ’ εικόνα, αλλά και η οντολογική µου ένωση, ως µέλη Χριστού που είµεθα όλοι. Κάτι 

πολύ περισσότερο από το κατ’ εικόνα. 

     Έτσι ο Θεός, καθ’ όλο το µήκος της Αγίας Γραφής, αγαπητοί, βρίσκεται πίσω από 

τον κάθε άνθρωπο. Λέγει η Γραφή ότι «εκείνος που ελεεί τον φτωχόν - είναι στην 

Παλαιά Διαθήκη- δανείζει τον Θεόν». Μα πώς; Γιατί πίσω από τον φτωχόν είναι ο Θεός. 

«Αυτός που παίρνει διαζύγιο ή πέφτει στη µοιχεία, προσβάλλει το µεγάλο µυστήριο της 

ενώσεως Χριστού και Εκκλησίας». Ή: «Αυτός που αµαρτάνει µε σαρκικά αµαρτήµατα, 

πορνεία, µοιχεία κ.τ.λ. προσβάλλει το σώµα του Χριστού. Προσβάλλει και τον ναόν του 

Αγίου Πνεύµατος. Γιατί το σώµα µας είναι ναός του Αγίου Πνεύµατος. Με τον Θεό 

δηλαδή έχοµε µία οντολογική σχέση και διάσταση. Οντολογική. Όχι ηθική. Οντολογική. 

Όχι καθ’ οµοιότητα. Οντολογική. Πραγµατική. Κι αυτό φαίνεται ακόµη στη συσταύρωσή 

µας µε τον Χριστόν, που θα µας δώσει και τη συνανάστασή µας. 

     Αγαπητοί, η Κρίσις είναι γεγονός. Εξάλλου, καθηµερινά κρινόµεθα. Και ο 

απερχόµενος από τον κόσµον αυτόν, κρίνεται. Με µία διάκριση. Το είπε ο Κύριος: «Ο 

ευσεβής», λέει, «δεν έρχεται σε κρίση, δεν κρίνεται». «Εἰς κρίσιν», λέγει, «οὐκ ἔρχεται 

ἀλλά µεταβέβηκεν ἐκ τοῦ θανάτου εἰς τήν ζωήν». Ο ευσεβής. Και προσθέτει ο Κύριος 

µετά την Κρίση: «Καί ἀπελεύσονται οὗτοι εἰς κόλασιν αἰώνιον, οἱ δέ δίκαιοι εἰς ζωήν 

αἰώνιον». Πρέπει να συλλάβοµε, αγαπητοί, και να συνειδητοποιήσουµε αυτό το 

«αἰώνιον». Είναι…, είναι, είναι συγκλονιστικό. Αν προσπαθήσουµε να το καταλάβουµε, 

αυτό που δεν έχει τέλος, θα καταληφθούµε από έναν ίλιγγο. Όπως δεν µπορούµε να 

συλλάβουµε την έννοια του µηδενός. Και την έννοια του απείρου. Έτσι δεν µπορούµε να 

συλλάβουµε και την έννοια του αιωνίου. Μας αποκαλύπτεται. Και το πιστεύουµε. Δεν το 

συλλαµβάνοµε. Δεν µπορούµε. Και είναι πραγµατικότης.  

     Λοιπόν, αγαπητοί, ας αρχίσοµε να ζούµε όπως ο Κύριος θέλει. Γιατί ο Κύριος 

«ἔρχεται κρῖναι ζῶντας καί νεκρούς». Και ακολουθεί η αιωνιότης· είτε της Βασιλείας του 



Θεού, είτε της κολάσεως. Ο Κύριος µάς θέλει να Του ανήκοµε. Από µας εξαρτάται. 

Εµείς τι θα κάνοµε; 

               ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 

   και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 

            µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 

                       ψηφιοποίηση και επιµέλεια κειµένου: 

                           Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
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